



# *Naša rodná dedinka* Úľany nad Žitavou

Ročník IX.

DECEMBER 2023

informácie pre občanov obce Úľany nad Žitavou



Prajeme  
všetkým  
ľuďom  
dobrej  
vôle  
čarovné  
prežitie  
Vianoc  
a  
úspešný  
rok  
2024!

*Obec Úľany nad Žitavou*



## Vážení spoluobčania,

koniec roka je obdobím, kedy hodnotíme končiaci sa rok a dávame si nové predsavzatia do nasledujúceho roku. Rok 2023 sa niesol v očakávaní výsledkov predčasných volieb do národnej rady, čo zastavilo čerpanie eurofondov vo všetkých oblastiach spoločnosti a aj mnohé veľmi očakávané legislatívne zmeny. Aj napriek týmto faktom sa podarilo obci zabezpečiť viaceré investície a zorganizovať viaceré spoločenské udalosti, o ktorých sa môžete v časopise dočítať. Budúci rok očakávame väčšie obmedzenia služieb v obci, nakoľko budú aj verejné financie štátu podliehať mnohým reguláciám, pretože zadlženosť našej republiky je veľmi vysoká a je potrebné ju znížiť na primeranú mieru. Aj napriek nepriaznivej prognóze na rok 2024 budeme ďalej pokračovať v plnení sľubov, ktoré sme vám pre voľbami dali. Zamerať by sme sa chceli na vysporiadanie pozemkov a na opravovanie chodníkov a ciest. Na záver mi dovoľte zaželať vám nádherné sviatky v kruhu rodiny a priateľov a úspešný nový rok.

Ing. Rudolf Frýželka,  
starosta obce Úľany nad Žitavou

# Investičné akcie v našej obci v roku 2023

Z prostriedkov Environmentálneho fondu bol zakúpený Rider, ktorý spolu s traktorom bude slúžiť na údržbu zelených plôch v obci.



Na cintoríne je rozbehnutá výstavba prístrešku pri Dome smútku. Boli odstránené tuje, ktoré by prekážali stavbe, bola doplnená dlažba a spevnená plocha. Hliníková pergola antracitovej farby s mliečnym polykarbonátom je vo výrobe a bude osadená v najbližších týždňoch.

V budúcom roku obec plánuje vybudovať na cintoríne prvú časť navrhovaného Urnového systému MODU-AL s 12 bunkami pre urny. Cena jednej bunky pre občana bude cca 600,- EUR.

Počas celého roka obec pracuje na vysporiadaní pozemkov pod cestami a chodníkmi v obci. Zatiaľ boli odkúpené pozemky pre novú cestu na Žitavskej ulici. Boli vyhotovené geometrické plány ulice Žitavskej, M. R. Štefánika a Hlavnej. Pozemky na

uliciach Žitavská a M. R. Štefánika boli ohodnotené znalcom. Následne budú odkupované do vlastníctva obce. Pozemky pod cestou a chodníkmi na ulici Hlavná budú predmetom výmeny





s Nitrianskym samosprávnym krajom v roku 2024. Až po vysporiadaní predmetných parcel na Hlavnej ulici bude možné realizovať výstavbu a opravu chodníkov.

V roku 2023 sa začalo s postupnou modernizáciou vybavenia Kultúrneho centra. Kúpila sa nová energeticky úspornejšia chladnička s mrazničkou značky Bosch, na chodbe bolo vymenené sedenie pre verejnosť. V lete bolo zakúpené pódium do Kultúrneho centra. Prvýkrát sa použilo pri spoločenskej akcii „Rozlúčka s letom“ na futbalovom ihrisku v exteriéri a následne v Kultúrnom centre pri „Úcte k starším“.

V nájomných bytových domoch sa robilo tento rok odvodnenie.



Tento rok sa uskutočnil prvý ročník „Rezbárskeho sympózia“, počas ktorého rezbári vytvorili umelecké lavičky. Tri z nich obec kúpila a v súčasnosti skrášľujú areál obecného úradu, kde si občania môžu s nimi vyhotoviť fotky.



### Kniha pre prváčikov

V septembri zasadlo do školských lavíc našej základnej školy jedenásť prváčikov. Pri príležitosti tohto významného míľnika im obec ako spomienku venovala personalizovanú knihu „Najkrajšie rozprávky o zvieratkách pre našich prváčikov“, ktorú im pri otvorení nového školského roka 2023/2024 odovzdal starosta obce Ing. Rudolf Frýželka.



Obec zakúpila príviesny vozík slúžiaci aj na odvoz biologicky rozložiteľného a zeleného odpadu. Ďalej bol zakúpený jazdený osobný automobil Fiat Doblo, ktorý je možné využívať aj v rámci prepravnej služby poskytovanej obcou podľa platného VZN o poskytovaní sociálnych služieb, o spôsobe a výške úhrad za sociálne služby.





# „Tešíme sa z našich žiakov a snažíme sa ich viesť k tomu, aby boli so sebou spokojní a aby sa neustále zlepšovali,“

hovorí riaditeľka Základnej školy s materskou školou v Úľanoch nad Žitavou Mgr. Oksana Ostrožlíková.



Základná škola s materskou školou v Úľanoch nad Žitavou je miestom, kde sa každý žiak stáva súčasťou veľkej rodiny. So 110 žiakmi „na palube“ je táto škola viac než len miestom vzdelávania – je centrom spoločných aktivít, tvorivosti a vytvárania komunity. Mgr. Oksana Ostrožlíková, riaditeľka tejto školy, nám otvorila dvere do ich sveta plného inovatívnych prístupov, zážitkov a súdržnosti.

## • Ako by si vystihla charakter úľanskej základnej školy?

- V prvom rade sme škola rodinného typu, všetci sa tu navzájom poznáme a spoločne sa stretávame na všetkých akciách, ktoré organizujeme. Podporujeme tvorivosť detí a pýtame sa na ich názory. Udržiavame pravidelnú spoluprácu s rôznymi občianskymi združeniami v obci a inými organizáciami. Veľmi si želim, aby sme sa všetci vzájomne prepájali. Sme otvorení každej dobrej spolupráci a dobrej myšlienke, spolupracujeme napríklad so susednými základnými školami. Chceme byť súčasťou rôz-

nych projektov a udalostí, ktoré prinesú radosť a zážitky nielen našim žiakom, ale celej obci.

• **Okrem rôznych akcií ako Deň zdravej výživy, Medzinárodný deň školských knižníc či rôznych prednášok, kurzov a súťaží vraj žiakov zapájate aj do množstva mimoškolských aktivít...**

- To je pravda, deti nielen vzdelávame, ale s nimi aj pracujeme na rôznych spoločných aktivitách. Žiaci nám pomohli napríklad pri úprave okolia školy alebo pri tvorbe prírodovedného kútika. Usilujeme sa deti aktívne zapájať do samotného procesu. Rodičia a rodinní príslušníci nám veľmi pomohli začiatkom novembra na brigáde a prispeli aj svojimi výrobkami na Mikulášske trhy, za čo sme im veľmi vďační. Spolupráca s nimi a s touto širšou komunitou nám pomáha vytvárať prostredie, kde sa deti cítia byť súčasťou niečoho väčšieho. Učíme ich, že čo si vlastnými rukami vytvoríš, to nezničíš. Viac si potom takéto veci vážia, inak k nim pristupujú, keď sa do nich aj aktívne zapájajú.

• **Škola je známa nielen svojimi environmentálnymi a regionálnymi aktivitami, ale aj svojím pozitívnym prístupom k zdravému životnému štýlu...**

- Áno, vedúca školskej jedálne deti v tomto zdravom životnom štýle veľmi podporuje. Sme súčasťou Školského mliečného programu, takže deti dostávajú počas týždňa dvakrát mlieko, a takisto pravidelne aj ovocie. Snažíme sa u nich podporovať zdravé stravovacie návyky, aby sme ich motivovali k zdravému životnému štýlu.

• **S akými problémami aktuálne škola zápasí a čo plánujete v blízkej budúcnosti?**

- Momentálne nám robí problémy zastaraná technika v počítačovej učebni, čo ovplyvňuje aj digitálne vzdelávanie. Je ťažké nakúpiť nové zariadenia kvôli financiám, navyše tento nákup musí urobiť zriaďovateľ. Pevne veríme, že sa nám tento problém podarí vyriešiť čo najskôr. Rovnako tak plánujeme zabezpečiť nové stojany na bicykle, nakoľko si o ne žiaci sami požiadali, že im tu v škole chýbajú. A čo nás čaká najbližšie? Súťaž v zdobení medovníkov, ktorú organizuje Stredná odborná škola v Šuranoch, Vianočná akadémia, Charitatívny koncert a v roku 2024 naše tradičné školské akcie vrátane januárovej Oldies party. A keďže v budúcom roku sa uskutočnia Dni obce, aj naša škola bude ich súčasťou. Plánujeme Deň otvorených dverí, kde si budú môcť absolventi zaspomínať na svoje študentské časy, a to aj vďaka starším fotografiám či triednym knihám.

• **Čo je v rámci vzdelávania žiakov takým vaším osobitným cieľom?**

- Chceme, aby deti objavovali svoj potenciál. Ak sa prejaví ich talent, venujeme sa tomu, aby sa mohli rozvíjať. No zároveň sa sústreďujeme na to, aby nezabudli, že v živote existujú isté hranice a dôležitá je aj disciplína. Niečo ten žiak musí urobiť pre to, lebo je to dobré pre neho, a nie preto, lebo to niekto chce. Tešíme sa z našich žiakov a snažíme sa ich viesť k tomu, aby boli so sebou spokojní, aby sa neustále zlepšovali a aby nemuseli nikomu nič dokazovať. Veríme, že to, čo do nich investujeme teraz, sa nám v budúcnosti vráti. Aj keď ešte nemusia vedieť, čo presne chcú, chceme im ukázať rôzne cesty a možnosti. Skutočne dúfam, že budeme k sebe navzájom láskaví, dobrosrdeční a že budeme spolu vytvárať podporujúce prostredie. Je totiž dôležité spájať sa a vzájomne sa podporovať.



### Október – Mesiac úcty k starším

Október už tradične slávime ako mesiac, v ktorom si pripomíname, akí drahí sú pre nás naši starí rodičia. Naše babky a dedkov ľúbime a každý jeden deň v roku nech je dňom, v ktorom cítia našu vďaka a úctu. Žiaci 1. až 4. ročníka privítali starých rodičov vo svojich triedach na otvorených hodinách. Žiaci 5. – 9. ročníka svojich najdrahších prekvapili dojemným predstavením, darčekom, ďakovným listom a kresbami.

## Takto si v našej úľanskej škole žijeme



### Hodová didžina!

V piatok 10. novembra sa uskutočnila naša druhá školská HODOVÁ DIDŽINA. Skvelá hudba, zábava, hry, tombola, voľba KRÁLA a KRÁLOVNEJ VEČERA, KRÁĽ STOLIČKOVÉHO TANCA, PARKETOVÝ LEV a tanec.  
Ďakujeme všetkým zúčastneným! Bolo nám spolu perfektne!



### Požehnanie adventných vencov

Adventné vence nám pripomínajú blížiacu sa Vianoce. A ako je už zvykom, tie naše v piatok 1. decembra požehnal pán farár Milan Šuliak za prítomnosti žiakov a pedagogického zboru.



### Kurz sebaobrany

Z dôvodu bezpečnosti našich žiakov sa 5. októbra uskutočnil kurz sebaobrany. Držiteľ licencie sebaobránného systému KOBUKRAV Tibor Sklut odovzdal našim žiakom a pedagógom svoje rady a skúsenosti, ako sa dostať aj z tých najnaročnejších situácií. Naučil ich jednoduché a ľahko osvojiteľné unikové a obranné techniky, ktoré môžu byť použité v prípade ohrozenia.



### Medzinárodný deň školských knižníc

Hľadanie výnimočnosti v každom dieťati by malo byť základným poslaním každej školy. A o to sa v našej škole snažíme. Tento deň sme boli výnimoční v tom, že sme sa preniesli do literárneho sveta a učili sme sa ako rozprávkové postavy.



## Naše detičky si v úľanskej materskej škole osvojujú ľudové zvyky a tradície

Čas letí rýchlostou blesku a rovnako rýchlo sa mení aj tvár úľanskej materskej školy, ktorú tento školský rok navštevuje 22 detí v triede Žabiek a 23 detí v triede Bocianov, z čoho je až 16 predškolákov. Každý deň prináša nové výzvy, iniciatívy, ale aj udalosti, ktoré tvoria pestrú mozaiku zážitkov. Aké zmeny priniesol materskej škole v Úľanoch tento školský rok? Trieda Žabiek má novú posilu v podobe učiteľky Mgr. Kataríny Kmeťovej z Komjatíc. „Sme radi, že obohatila náš učiteľský tím, je šikovná, usilovná a nápomocná, takže sme s ňou veľmi spokojní,“ hovorí zástupkyňa pre MŠ Alžbeta Borovicová. Ďalšou novinkou je posilnenie regionálnej výchovy vo vzdelávacom programe *Bocianik pozná svet, na všetko má odpoveď*. Už v minulosti sa s deťmi venovali tradičným slovenským zvykom, no keď u detí videli zvýšený záujem, rozhodli sa do vzdelávacieho programu naplánovať každý týždeň vždy nejakú zaujímavú aktivitu. „Keďže sa založil folklórny súbor Úľančanka a veľa detí chodí do folklórnych súborov, v škôlke to cítiť a deti to baví, preto sme sa rozhodli venovať sa viac ľudovým zvykom a tradíciám. Začali sme Martinom, pokračovali sme Katarínou, kde sme sa učili o pranostikách, v súvislosti s Ondrejom mali deti za úlohu zapamätať si sen, lebo sa vraví, že čo sa ti na Ondreja sníva, to sa splní, a priblížili sme si aj zvyky, ktoré sa spájajú s Luciou,“ vysvetľuje učiteľka triedy Bocianov. Aj keď bola chorobnosť počas jesene vysoká, stihli absolvovať plavecký výcvik so staršími deťmi, ktorý mal veľký úspech, a zúčastnili sa aj programu pri príležitosti mesiaca úcty k starším. Okrem týchto aktivít sa im darí aj zveľaďovať si okolitý areál. K tomu im pomáha OZ Bociania škôlka. Jeho členky aj tento rok úspešne organizovali jesennú burzu a zúčastnili sa aj mikulášskych trhov, kde rodičia detí napiekli rôzne vianočné pochutiny. Výťažok z trhov aj burzy pôjde tentoraz do interiéru MŠ a poslúži na zakúpenie skriniek na topánky. Deti však budú mať okrem skriniek nové

ešte niečo iné – krásne vyšívane kroje. „Dali sme šiť kroje a tí starí rodičia, ktorí vedú, nám pomáhajú. Deti sa veľmi tešia, že budú v týchto nových krojoch vystupovať. Tešíme sa z toho aj my, a preto ďakujeme p. Sledzovej, Jašovej a Kubištelovej, že sa na toto podujali,“ hovorí Alžbeta Borovicová. A čo ich čaká budúci rok? Detičky sa môžu na jar tešiť na tradičné pochovávanie basy, stávanie mája v obci, oboznámenie sa s tradičným jedlom z nášho regiónu, ktoré sa pripravovalo pred Veľkou nocou (kalkyš), a nevynechajú ani návštevu obecného úradu či školy. V rámci marca, mesiaca knihy, budú spoznávať našich rodákov – spisovateľov Jána Turana a Pavla Štefánika a ich tvorbu. Už teraz sa deti pripravujú na tradičné pečenie a zdobenie vianočných medovníčkov, plánujú navštíviť rezbára a pozrieť si Betlehenskú cestu, pričom sa budú spolu veľa rozprávať o sviatkoch, zvykoch a tradíciách, ktoré sa spájajú s najkrajšími sviatkami v roku. Deti čaká vianočná besiedka, štedrovečerný obed v škôlke, ale aj vystúpenie na Charitatívnom koncerte v kostole na sviatok sv. Štefana.



**Naša rodná dedinka... Úľany nad Žitavou**, informácie pre občanov obce Úľany nad Žitavou, registrované Ministerstvom kultúry SR pod č.: EV 5297/15, ISSN 2453-7039.

Vydáva – Obec Úľany nad Žitavou, Hlavná 51, 941 03 Úľany nad Žitavou,

IČO: 00800236, tel.č.: 035/65 75 144, email: info@ulanynadzitavou.sk

Redakcia časopisu: Ing. Rudolf Frýželka, starosta obce – **predseda redakčnej rady.**

Spracovanie textov do časopisu: Mgr. Mária Májeková.

Mgr. Alena JAŠŠOVÁ, **promovaná žurnalistka** – odborná mediálna poradkyňa, šéfredaktorka a majiteľka Vydavateľstva „HELENA“, so sídlom v Šali, IČO: 34644237, ktoré komplexne zabezpečuje vydanie časopisu. **Grafika:** Peter Orbán – ZoxóPress.

Ročník **DEVIATY**, december 2023.

Časopis vyšiel v náklade 600 ks, plnofarebne. **Nepredajné.**



## Na slovíčko... s poslancami Obecného zastupiteľstva v Úľanoch nad Žitavou

Komunálne voľby priniesli minulý rok zmenu vo vedení viacerých obcí a miest, a rovnako aj v zastupiteľstvách. Aj preto sme sa nových poslancov pýtali, ako sú spokojní s prácou obecného zastupiteľstva a svojim pôsobením v ňom počas tohto prvého roka vo funkcii, a staronových poslancov, čo pre nich aj po rokoch práca poslanca v obci znamená. Takisto nás zaujímalo zhodnotenie uplynulého roka a na čo by chceli upriamiť pozornosť v najbližšom období.



### Alena Červenková

Práca poslanca pre mňa znamená v prvom rade byť nápomocná a pomáhať spoluobčanom a obci. Táto práca ma naozaj baví a naplňa. Je to poslanie, ktoré musí človeka chytiť za srdce.

Nie je jednoduché nastavovať svoju tvár zrkadlu – spoluobčan, ale práve to je ten pravý impulz, ktorý je k tejto práci potrebný. Byť poslancom znamená spolupráca všetkých zvolených poslancov spolu so starostom obce, ale aj so zamestnancami obce a veľmi dôležitá je aktívna spolupráca s občanmi. Je mi veľmi ľúto, že ľudia nechodia na obecné zastupiteľstvá, pretože iba otvoreným rozhovorom vieme nájsť spoločne cestu pri riešení rôznych situácií. V tomto roku sa obec zamerala na vysporiadanie už existujúcich ciest a chodníkov, hlavne na ulici Žitavská, M. R. Štefánika, no tiež doriešenie Hlavnej ulice, ktorá patrí momentálne pod správu NSK. Na cintoríne je v riešení výstavba prekrytia plochy pred domom smútku. Čaká nás doriešenie vybudovania sietí na Krátkej ulici a mnoho ďalších menších i väčších výziev. Na dvere nám už klope najkrajší sviatok, narodenie malého Ježiška. Chcem vám popriať, nech tichá hudba veselosti vám počas celých Vianoc znie, nech ten rok nastávajúci vám šťastie a lásku priniesie.



### Martina Kosibová

Práca poslankyne OZ je pre mňa každodenná výzva. Naplňa ma práca pre našich občanov a obec. Nie som typ človeka, ktorý sedí doma a nadáva, že u

nás v obci nič nefunguje a nič sa tu nedeje. Ja radšej priložím ruku k dielu, a keď to vyjde, som rada, a ak nie, tak sa poučím z chýb. Aj tento rok sme sa snažili toho čo najviac urobiť. Viem, že občania chcú vidieť aj konkrétne výsledky, ale každý proces realizácie niečoho väčšieho je dlhodobá záležitosť a hlavne otázka peňazí. Snažíme sa načúvať požiadavkám našich občanov a následne tímovo pracovať na ich splnení. Slúbené bolo veľa, tak uvidíme, aká bude realita. Budem podporovať každý dobrý projekt či výzvu, do ktorej sa bude môcť obec zapojiť. Dôležité pre mňa je, aby sme my poslanci OZ svojimi rozhodnutiami zvyšovali životnú úroveň našich občanov a napomáhali rozvoju obce. No predsa je tu niečo, na čom by som chcela popracovať, a to, aby sa zmenšila priepasť medzi občanmi a obecným vedením. Vážení občania, prajem vám požehnané vianočné sviatky, plné lásky, porozumenia a rodinnej pohody. V novom roku pevné zdravie a splnenie všetkých vašich priání.

### Juraj Vitek

Moja práca poslanca v obecnom zastupiteľstve bola aktívne sa zúčastňovať na zasadnutí obecného zastupiteľstva, pomáhať pri organizácii akcií pod záštitou obce a interpelovať starostu a členov obecnej rady vo veciach týkajúcich

sa výkonu ich práce. Mnohé projekty a výzvy nie sú v moci poslancov OZ, ich schvaľovanie stojí na vyhlasovateľoch, veľakrát sú to len boje s veternými mlyni. Pokiaľ mám hodnotiť, čo sa za tento rok urobilo, tak sú to len odrobinky z toho, čo som očakával. Ako som uviedol pred rokom, chcem naďalej obhajovať záujmy obce a jej obyvateľov. Snažiť sa podporovať to, čo poslúži obyvateľom našej obce, čo im uľahčí a spríjemní život u nás. Riešiť problémy s chodníkmi, cestami, zmechanizovať zberný dvor, začať s projektovou dokumentáciou na kanalizáciu... S blížiacimi sa vianočnými sviatkami prajem všetkým hlavne pevné zdravie a pokojný život.



### Mgr. Eubica Cendrowicz



Vždy mi záležalo na našej dedine. No väčšie miesto v mojom srdci si naša obec získala až po dlhšom čase strávenom v zahraničí. Vtedy si človek viac uvedomí, čo je jeho domov a akú hodnotu má. A aj preto mi záleží na zveľadovaní tohto „pokladu“, s čím súvisí aj práca poslankyne. Keď som bola dieťa, vnímala som našu dedinu ako strojček v hodinkách, pozostávajúci z mnohých menších a väčších koliesok, ktoré sa navzájom pohýnali. Na to, aby hodinky udávali presný čas, sa muselo každé koliesko otáčať, každý zúbok kolieska musel zapadať do zúbkov toho ďalšieho. Bohužiaľ, teraz čím ďalej tým viac vnímam, akoby sa strojček pokazil. Jednotlivé kolieska v strojčeku sa od seba vzdialili. Niektoré síce zostali pri sebe a stále sa navzájom otáčajú, ale nepracujú všetky spolu. Mojim snom je, aby strojček v hodinkách začal opäť pracovať tak, aby sme vedeli presný čas. Prajem vám krásne Vianoce.

**Želáme našim občanom krásne prežitie vianočných sviatkov!**

### Peter Kmeťo

S prácou obecného zastupiteľstva a tiež aj mojím pôsobením ako poslanca som zatiaľ spokojný. Som rád, že sa nám podarilo vysadiť park za futbalovým ihriskom okrasnými stromami. Teším sa, že v najbližšej dobe sa bude realizovať preštieňenie domu smútku.

Podarilo sa vysporiadať ulice M. R. Štefánia a Žitavská do vlastníctva obce. Čo sa nepodarilo, je výstavba nových bytových jednotiek. Dúfam, že v budúcom roku nám tento zámer vyjde. Najviac by som však chcel popracovať na výstavbe nových bytových jednotiek. Naším občanom prajem príjemné prežitie vianočných sviatkov v kruhu svojich najbližších a šťastný nový rok.



### Mgr. Sabína Ostrožlíková

Motivácia pokračovať ako poslankyňa OZ je vždy veľká. U mňa ide najmä o ohlasy okolia, rodiny a priateľov a vidina toho, že vždy je na čom pracovať, dokončovať začaté a začínať nové projekty. Hodnotenie toho, čo sa podarilo a čo možno úplne nie, alebo možno nie podľa našich predstáv, to je náročné. Veľa čiastkových úloh k väčším projektom je splnených, ale to sú veci, ktoré nie sú na prvý pohľad vidieť. Nechajme si však dvere otvorené, volebné obdobie pokračuje, OZ pracuje a neskôr bude mať takéto hodnotenie väčší zmysel. Ja osobne chcem byť nápomocná vo všetkých smeroch, avšak mojou prioritou je kultúra v obci, ktorá je stále na vyššej a vyššej úrovni, rodiny s deťmi a mladí ľudia, tu ešte je čo doháňať. Na záver by som chcela popriať všetkým občanom pokojné prežitie vianočných sviatkov v zdraví a v kruhu najbližších.



### Ing. Šimon Laho



Pre pokračovanie v práci poslanca som sa rozhodol preto, lebo mi občania vo voľbách opätovne vyslovili dôveru, za čo im ďakujem. Práca poslanca ma stále naplňa a myslím si, že

mám čo zastupiteľstvu ponúknuť. Uplynulý rok hodnotím vcelku pozitívne, podarilo sa nám zorganizovať znovu krásne obecné akcie, ale treba sa zamerať aj na problémy, ktorých riešenie je „beh na dlhú trať“, ako napríklad verejné osvetlenie, kvalita chodníkov či kanalizácia. Ako som spomenul vyššie, ide hlavne o dlhodobé problémy v obci, na odstránenie ktorých nie je v obecnom rozpočte, bohužiaľ, priestor. Ako každý rok prajem všetkým našim spoluobčanom pokojné prežitie sviatkov, hlavne veľa zdravia a aby nezábúdali na naše dobré úľanské zvyky.



## Svätomartinské požehnanie mladého vína

Mesiac november so sebou prináša nielen mrazivé dni a postupujúcu zimu, ale aj tradície a slávnosti, ktoré oživujú kultúrny život v obci. Jednou z takýchto udalostí je nepochybne Svätomartinské požehnanie mladého vína, ktoré sa v našej obci koná už tradične pri príležitosti sviatku sv. Martina a ktoré vždy priláka množstvo nadšených záhradkárov, vinárov a milovníkov autentických kultúrnych zážitkov. Symbolickým začiatkom je príhovor predsedníčky ZO SZZ v Úľanoch nad Žitavou Simony Filagovej a hneď potom požehnanie mladého vína pánom farárom. Po slávnostnom prípitku vniesla do podujatia príjemnú atmosféru aj folklórna skupina Úľančanka, ktorej členovia špeciálne pre túto príležitosť zaspievali v krásnych nových krojoch svoju prvú autorskú pieseň Záhradkár. Text a hudbu k nej zložil akordeonista Stanislav Kosiba. Do tohto výnimočného podu-

jatia sa zapojil aj špeciálny hosť Ing. Jakub Mankovecký, PhD., ktorý zhodnotil uplynulý rok a odborne priblížil prácu vinárov v ochrane vinohradov pred nepriaznivými vplyvmi počas tohto obdobia. Účasť šestnástich vinárov a vystavovateľov zo širokého okolia spolu s 30 vzorkami mladého vína dodala podujatiu veľké množstvo rôznorodých chutí. Degustácia mladého vína tak zakaždým ponúka prítomným možnosť ochutnať a oceniť úrodu tohto roka. Svätomartinské požehnanie mladého vína však nie je len udalosťou pre vinárov a záhradkárov, ale zjednocuje celú komunitu v zážitku plnom chuti, tradícií a kultúrnych hodnôt. Je to príležitosť, kedy sa ľudia stretávajú, zdieľajú radosť zo spoločného pokroku a slávia úrodu, čím vytvárajú puto, ktoré sa premieta do každodenného života v regióne.







## Aj tento rok potešil deti Mikuláš na tradičných Mikulášskych trhoch

Pestrá zmes vianočných výrobkov od množstva predajcov, hrejivá vôňa vianočného punču a kapustnice a detské tvorivé dielne – takto to žilo v sobotu 2. decembra v kultúrnom centre na Mikulášskych trhoch. Tradičné trhy aj tento rok privítali mnohých predajcov, ponúkajúcich širokú škálu svojich vianočných výrobkov. Túto udalosť nevynechala ani miestna základná a materská škola, ktoré tu taktiež mali svoj stánok a návštevníci ich mohli podporiť zakúpením si rôznych vianočných pochutín či ručne robených dekorácií. Okrem toho sme mohli obdivovať šikovnosť a zručnosť našich miestnych obyvateľov, ktorí sa takisto prezentovali ukázkami svojho výnimočného talentu. Spolu so začiatkom trhov prebiehali tvorivé dielničky pre deti, kde sa malí umelci mohli vybláznit a vyrobiť si vlastné vianočné ozdoby. Napätie a očakávanie stúpalo s približujúcim sa časom 16.00 hod., keď sa na scéne objavil Mikuláš, sprevádzaný svojimi vernými pomocníkmi – anjelom a dvomi čertami. Deti, ktoré sa počas roka správali dobre a povedali aj nejakú peknú básničku, boli odmenené balíčkom sladkostí a ich tváre zasvietili šťastím, hoci niektoré z nich pri pohľade na čertov upustili nejednu slzičku. Počas celého podujatia boli k dispozícii vianočné dobroty vrátane chutnej kapustnice, koláčov a voňavého vianočného punču. Pre rodiny s deťmi to bol dokonale spôsob, ako stráviť príjemné popoludnie v hreivej atmosfére blížiacich sa Vianoc.





## Ó, môj Pane, poslal si svojho syna, aby nás zachránil. Dal si nám to, čo Ti bolo najdrahšie.

*Boney M: pieseň Mary's Boy Child*

Vianoce sú najvýraznejšie kresťanské sviatky roka. Je to spomienka na tú Svätú noc – keď sa narodil z Panny Ježiš Kristus. Syn Boží jestvujúci od večnosti sa stal človekom, a stal sa tak viditeľným – Boh s nami. Neoslavuje sa narodenie „nejakého“ človeka, ale príchod Boha k ľuďom, jeho zníženie sa zo svojej dôstojnosti k hriešnemu stvoreniu. To nie je bájka, to je dejinná udalosť, historický fakt: v 752. roku od založenia Ríma (podľa oficiálneho počítania) – rodí sa v maštálke za Betlehemom a je zapísaný do zoznamu obyvateľov Rímskej ríše, lebo práve prebieha sčítanie obyvateľov...

Ale Ježiš, Bohočlovek, má tuná úlohu:

1. dať do poriadku hriechom neposlušnosti a pýchy narušený vzťah ľudstva so Stvoriteľom;
2. ukázať, ako sa žije milosrdná láska – to pravé naplnenie ľudského života.

Keď počúvame jeho evanjelium – hovorí k nám; keď zohneme kolená, zopneme ruky a otvoríme mu v tichu duše, môžeme si lepšie uvedomiť, kto sme a kto je On; aký je a čo všetko dostávame od neho; odkiaľ je zlo vo svete; kam ideme a čo je „potom“! Nebojme sa využiť práve sviatočné dni na uvažovanie pri betleheme pod vianočným stromčekom; majme odvahu i zmeniť kurz – smerovanie k Nemu, ak ideme kade-tade. Veď život s Ním je radosť! Nie ľahký a pohodlný, ale istý, plný jeho milosti a vnútorného pokoja... Máme určený cieľ jestvovania, a práve ten NOVONARODENÝ je cestou; v jeho šľapajach máme ísť, nasledovať ho – ale úplne, nielen v tom, čo sa nám páči...!



Všetkým Úľančanom – veriacim katolíkom i ostatným kresťanom, ale aj hľadajúcim Pravdu života – všetkým ľuďom dobrej vôle – želim zmysluplné prežitie vianočného obdobia a odvahu i elán do Nového roka 2024.

*Milan Šuliak, farár*



Malý chlapec uvidel na parkovisku krásne červené Ferrari. Ako tak okolo neho chodil a obzeral si ho, prišiel k autu jeho majiteľ. „Páči sa ti?“ Chlapec odpovedal: „Páči, muselo vás stať veľa peňazí...“ „Ale kdeže, mám brata v Amerike, dobre zarába. On mi ho daroval.“ Chlapec sa zamyslel a potom smutne povedal: „Keby som aj ja...“ „Chcel by si mať aj ty takého brata, však?“ prerušil ho majiteľ auta. „Nie,“ odpovedal chlapec. „Keby som mohol, tiež by som daroval môjmu bratovi také auto! Viete, on je pripútaný na invalidný vozík a keby mal také auto, mohol by chodiť, kam by len chcel...“

**Vianoce sú nevyhnutnosťou.**

**Musí existovať aspoň jeden deň v roku,  
aby nám pripomenul, že sme tu pre niečo iné okrem seba.**

*americký novinár Eric Sevareid*

## VIANOČNÝ EVERGREEN

V prvých rokoch 19. storočia sa Salzbursko úplne vyčerpalo. Vojny proti Napoleonovi priniesli ľuďom hlad a ťažkosti. Salzach pri Oberndorfe sa stáva bavorsko-rakúskou štátnou hranicou. Rodiny sú roztrhané. To znamená, že lodníci strácajú výsady na prepravu soli do Maďarska a ochudobňujú sa. Povodňové katastrofy a neúroda zhoršujú tieto ťažkosti. A aby toho nebolo málo, myši si za pokrm vybrali mechy organu kostola svätého Mikuláša v Oberndorfe. Už nič nefunguje. V tejto nálade sa mladý kňaz Joseph Franz Mohr ráno na Štedrý večer plahočí hlbokým snehom. Píše sa rok 1818. Vo vrecku má papier s básňou, ktorú napísal pred dvoma rokmi (1816): „Tichá noc, svätá noc“. Ide k svojmu priateľovi, učiteľovi a organistovi Franzovi Xaverovi Gruberovi. Chce, aby do textu napísal vhodnú melódiu pre dva sólové hlasy, zbor a na sprievod gitary. Popoludní je dielo dokončené. „Stille Nacht, Heilige Nacht“ debutovala pri polnočnej omši. Mohr spieva tenor, Gruber bas a veriaci v kostole sv. Mikuláša v Oberndorfe – sú nadšení. Celosvetový úspech nebol plánovaný – skladba sa zrodila z úplnej nevyhnutnosti a v podstate išlo o improvizáciu. Dnes je preložená do viac než 300 jazykov. Pôvodný text piesne má šesť strof. V súčasnosti sa spieva najmä prvá, šiesta a druhá strofa.





# Chovu včiel sa v našej obci venuje aj mladý včelár Matej Šulík

Včelárstvo má v Úľanoch nad Žitavou dlhodobú tradíciu. Napokon naša obec je známa tým, že má v rámci Slovenska najväčší počet včelárov na počet obyvateľov. Jedným z nich je aj mladý, zameraný včelár Ing. Matej Šulík, ktorý sa tomuto koníčku venuje už 10 rokov. Vyštudovaný stavebný inžinier sa o chov včiel začal zaujímať z dôvodu, že to plánoval ako vyplnenie voľného času pre otca, keď zavesí prácu na klince a pôjde na dôchodok. A tak ho postupne k včelárstvu priviedol úľanský včelár Marián Vacho. „Čím viac som si o včelách študoval, tým viac som tomu prepadol,“ hovorí rodák z našej obce, ktorý sa



aktuálne stará o 70 včelích rodín. Na vrchole sezóny sa v jednom úľi nachádza približne 60 000 včiel. Ich počet sa však v priebehu roka mení, v zime je z tohto počtu len zlomok. Ako vie rozoznať, ktorý med je repkový, agátový a ktorý napríklad slnečnicový? „V prírode je to chronologicky nastavené tak, že

v našich podmienkach na jar začína signifikantná znáška Repkou olejnou, a keď dokvitne repka, začína kvitnúť agát. No sú aj roky, kedy sa to prelína a vtedy sa medy pomiešajú. Sú však metódy, akými sa to dá čiastočne zachrániť tak, aby som mal repkový, repkovo-agátový a čistý agátový med. Po agáte kvitne lipa, ale u nás a v našich podmienkach je lipový med vzácny. Po lipě nasleduje slnečnica a potom sú tu plodiny ako facélia, ktorá sa z roka na rok vyskytuje viac a zložením medu sa veľmi podobá agátovému. Mal som už aj tekvicový med, ktorý je takisto nezvyčajný a chutil veľmi zaujímavo. Ako vidíte, v ideálnom prípade je kvitnutie jednotlivých rastlín oddelené časovou medzerou, a preto vieme určiť druh medu. Samozrejme, v čase kvitnutia napríklad Repky olejnej kvitnú aj iné rastliny a včely z nich priniesú nektár, no zväčša ide o zanedbateľné množstvo.“

Žiadny včelár sa zrejme nevyhne žihadlu a to možno zaujíma viacerých. Podľa Mateja sú včely najviac nahnevané podvečer, keď je chladné, veterné počasie, a pretože väčšina lietaviek zbierajúca nektár, peľ, propolis a vodu sa vrátila do úľa. Vtedy je pre neho najlepší čas na selekciu genetiky. Rozmnožuje len mierne včelstvá s dobrými vlastnosťami a včelie kráľovne so zlými vlastnosťami nahradzuje mladými. V priebehu roka mu to umožňuje pracovať so včelstvami bežne aj bez ochranných pomôcok. „Ľudia sa bodnutia včelou veľmi boja a pritom bežne pracujem v lete bez trička a klobúk nosím už prevažne kvôli slnku alebo komárom a nie včelám. Ak človek vie, čo robí, môže otvoriť a pracovať s úľom bez žihadla, nesmie však spraviť chybu.“ Pred zimou včely prikrmuje podľa potreby a lieči, pretože v súčasnosti by naše včely bez preliečenia neprežili často ani jeseň, nieto zimu. Na jar, keď sa príroda zobúdzza a včelstvá naberajú na sile, sú potrebné zásahy proti rojeniu. Keďže sa už včelstvá nevedia postarať samy o seba, sú u neho na prvom mieste, ako mu to vstúpil vo včelárskych začiatkoch jeho učiteľ. A aké výrobky okrem tradičného medu u neho nájdete? „Určite sú to rôzne miešané medy, propolisová tinktúra, zbieram aj peľ, zatiaľ ho len mrazím, ale aktuálne sa chystám vyjsť na trh s novým produktom zvaným Perga, alebo ľudovo vče-



lí chlieb. Pergu produkujú včely natlačením obnôžkového peľu do bunky plástu a jednotlivé vrstvy zalievajú nektárom, aby táto hmota prešla mliečnym kvasením. Po tomto procese vzniká perga, ktorá je kvôli svojej výživnosti považovaná za superpotravinu. Veď nakoniec včely nemajú každý deň iné menu ako my, ľudia. Žijú len z vody, medu a pergy. Nespracovaný obnôžkový peľ má tvrdý obal, ktorý po skonzumovaní žalúdočné šťavy často nestihnú rozložiť, preto takúto konzumáciu neodporúčam. Včely to vyriešili mliečnym kvasením. Robotnice po konzumácii nektáru a pergy v hltanových žľazách produkujú krmnu kašičku, ktorou vyživujú svoje potomstvo,“ vysvetľuje Matej Šulík, ktorého med ste si mohli tento rok kúpiť aj na Mikulášskych trhoch.





## Miestny kynologický klub Úľany nad Žitavou oslavuje tento rok 25. výročie svojho založenia



Úľanskí kynológovia majú v obci svoje nezapustiteľné miesto. Už 25 rokov totiž so svojimi štvornohými priateľmi úspešne reprezentujú svoj klub a obec na mnohých súťažiach nielen na Slovensku, ale aj v zahraničí. Kyno-

logický klub bol v obci založený v roku 1998 a o jeho vznik sa pričínili Slavomír Štefánik, Marek Kosiba, Julian Kočí, Ján Hnát, Mário Hlavačka, Dušan Juhás a mnohí ďalší z okolitých obcí, ktorí spojili svoje skúsenosti a vášň pre prácu so psami. Spoločne si v areáli miestneho futbalového ihriska vybudovali prekážky a prostriedky na tréning psov, čím si získali uznanie a boli oficiálne registrovaní ako Miestny kynologický klub Úľany nad Žitavou. Každoročne je v KK 18 až 20 členov, a to z rôznych častí Slovenska.

Z našej obce sú to konkrétne Slavomír Štefánik, Oksana Ostrožliková, Ludmila Malíková a Iveta Švajdová Malíková. Oslavy 25. výročia sa konali 18. novembra 2023 a boli obohatené tréningovými aktivitami, ale aj príjemným posedením v kruhu priateľov a priaznivcov tohto športu pri chutnom guláši. Toto výročie tak bolo výbornou príležitosťou nielen na zhodnotenie úspechov a posúdenie dôležitosti práce, ktorú členovia klubu vykonávali, ale aj na poďakovanie všetkým, ktorí sa podieľali na budovaní a zveľaďovaní tohto klubu. „Rok 2023 hodnotím veľmi pozitívne. Tréningy prebiehali vždy v dobrej nálade. Usporiadali sme 2-krát skúšky z výkonu na jar a na jeseň s plným počtom zúčastnených a dobrým výsledkom. Zúčastnili sme sa rôznych pretekov a bonitácií, aj to úspešne. A záver roka sme ukončili krásnou oslavou 25. výročia. Srdečne by som sa chcel poďakovať všetkým členom a členkám a už sa teším na rok 2024,“ povedal na záver predseda úľanských kynológov Slavomír Štefánik.





Kultúrne centrum sa vo februári na karnevale zaplnilo množstvom masiek



Veľkonočné trhy v marci aj tento rok prilákali nielen mnohých predajcov a návštevníkov, ale aj deti



Stavanie mája posledný aprílový deň patrí medzi tradičné podujatia obce



V máji sa za vydareného počasia a peknej účasti bežcov uskutočnil Beh oslobodenia

## Takto sme kultúrne žili počas roka 2023



V máji si deti zo základnej a materskej školy pripravili pri príležitosti Dňa matiek krásny kultúrny program



Súťaž vo varení gulášu, v strelbe, kultúrny program, ukážky kynológov nafukovacie atrakcie a veľa zábavy – taký bol tohtoročný Fedýmešský kotlík



S letom sme sa rozlúčili vo veľkom štýle na akcii Rozlúčka s letom, ktorá bola realizovaná s finančnou podporou Nitrianskeho samosprávneho kraja



V areáli obecného úradu sme začiatkom septembra slávnostne uvítali našich najmenších spoluobčanov



V septembri sa úspešne podarilo uskutočniť prvý ročník Rezbárskeho sympózia, ktorého témou boli tento rok Úľanské lavičky



V októbri sme si pri príležitosti októbra – mesiaca úcty k starším všetci uctili našich seniorov



## „Na hráčoch si cením, že nikdy nestrácajú chuť do hry a tímového ducha,“

hovorí nový tréner prípravkárov Martin Ostrožlík.



• Jesenná sezóna teda bola pre vás všetkých niečím novým...

- Áno, pre hráčov je vždy zmena trénera náročná a kým sa celý tím naladí na jednu vlnu, chvíľu to trvá. Toto obdobie sme ťahali chvíľu za kratší koniec, ale postupne sme sa vedeli vyrovať aj tým najlepším. Na hráčoch si cením, že nikdy nestratili chuť do hry a tímového ducha, a to bolo v našich spoločných začiatkoch oveľa dôležitejšie než číselné výsledky. Do ďalšej sezóny sme poučení z chýb a nedokonalostí a budeme sa snažiť každým tréningom zlepšovať!

• Máte v prípravke dostatok hráčov?

- Počet hráčov počas sezóny je premenlivý, samozrejme, pribudli aj noví. Aktuálne však máme v prípravke 15 hráčov, z nich dokonca jedno dievča, ktoré svojimi výkonmi plnohodnotne dopĺňa naše „mužstvo“.

• Myslíš, že majú dnešné deti ešte záujem o futbal, keď je tu silná konkurencia v podobe počítačových hier a deťom sa skrátka nechce ísť von? Chce sa im ešte vôbec trénovať a hrať? Ako to vidíš ty?

- Samého ma prekvapila tréningová dochádzka. Hráči sú naozaj disciplinovaní a aj počas nepriaznivého počasia chodili na tréningy v hojnom počte. Som rád, že futbal vedia brať zodpovedne a zároveň stále s detskou hravosťou, ktorá je viditeľná najmä na konci tréningov, kedy sa tešia na voľnú hru. Aktuálne sme sa spoločne rozhodli pokračovať v tréningoch aj v mimosezónnom období. Konkurenciu s počítačovým svetom, samozrejme, vnímam, ale u detí je to podobne ako u dospelých. Sú ľudia, ktorí športujú celoročne, a potom takí, ktorí ani nevedia, ako vyzerajú bežecké topánky. Je to vždy veľmi individuálne. Veľký podiel prístupu zohrávajú, samozrejme, aj rodičia, mnohí z nich sa veľmi aktívne podieľajú na spolupráci pri tréningoch či zápasoch, za čo im patrí veľké ďakujem. Maličkosti ako odvoz hráčov na zápas alebo prenášanie bránky sú veľkou pomocou.

• Čo by si na záver rád odkázal svojim zverencom?

- Na záver by som rád dodal, že dôležitý je v prvom rade pocit z hry. Tá radosť, ktorú poskytuje každý menší či väčší úspech, je neopísateľná. Najdôležitejšie však je vedieť si užiť hru, nehľadiac vždy len na výsledok, na konci dňa sú vzácnejšie priateľstvá, ktoré na štadióne vznikajú a nie množstvá strelených gólov.

Rozmanité výzvy, nové tváre a vzrastajúci duch tímu - pre úľanských prípravkárov priniesla so sebou sezóna rôzne zmeny, ale i ponaučenia. Zvládli sa prispôsobiť novým podmienkam, hoci prestupy hráčov a zmeny v zostave neobišli tímové výkony. S hrdosťou na tímového ducha a nadšenie do hry sú však odhodlaní pokračovať ďalej, a to s novými cieľmi, zlepšeniami, ale i s novým trénerom Martinom Ostrožlíkom, ktorého sme sa spýtali na aktuálnu situáciu v prípravke.

• Zmena na poste trénera nenastala len medzi áčkarmi, ale aj v prípravke, kde si na pozícii trénera vystriedal Romana Sepěših. Ako sa ti pracuje s takými mladými hráčmi a ako si sa zžil s touto funkciou?

- Nahradenie skúseného trénera nikdy nie je úplne jednoduché, najmä pre niekoho, kto je v tréningu nováčik. Prípravkári sú však snaživí a vzájomne sa vieme motivovať. Napriek tomu, že práca s mladšími deťmi nie je vždy prechádzka ružovou záhradou, spolupráca s nimi je aj tak výborná.

• A ako je to s výkonmi hráčov v prípravke? Dará sa im?

- Výkony tímu určite výrazne ovplyvnil prestup starších a skúsenejších hráčov do vyššej kategórie alebo do iných klubov. Zostava častokrát musela byť dopĺňaná hráčmi z nižšej vekovej kategórie, čo sa odzrkadlilo aj na výsledku. Verní diváci však vedia, že z hráčov, ktorí mali problém sa prebojovať do súperovej polovice, sa postupom času stali strelci gólov. Verím, že v podobnom pozitívnom trende budeme postupovať aj naďalej a uplynulá sezóna bola pre nás odrazovým mostíkom do sezóny s lepšími výsledkami.



## Posilnená zostava a nový tréner – aj takéto zmeny nastali v TJ Lokomotíva Úľany nad Žitavou

Úľanskí futbalisti podstúpili výzvy, keď sa v ich tíme vystriedal tréner a prišlo viacero zmien v zostave. S nádejou na budúcnosť a novými plánmi sa pripravujú pokračovať v začatej sezóne, kde ich čaká tvrdá práca a snaha dosiahnuť vyššie ciele. O aktuálnej situácii na pôde úľanských áčkarov nám viac prezradil nový tréner Peter Cvik.

### • V tomto roku si na poste trénera vystriedal Patrika Ostrožlíka. Kedy a prečo nastala táto zmena?

- Pred minulou sezónou ma Patrik zavolať do mužstva ako hráča. Keďže Paťo dostal ponuku po sezóne hrať vyššiu súťaž v Šuranoch, tak ma vedenie oslovilo, či by som nechcel po ňom funkciu prebrať, keďže mám aj trénerskú licenciu. Po týždni rozmýšľania som prikývol, v mužstve pôsobím ako hrajúci tréner.

### • S tohtoročnou futbalovou sezónou ste sa museli v začiatkoch trochu popasovať... Ako by si ju zhodnotil?

- Striedavo oblačno. Začiatok sme mali veľmi ťažký, keďže sa nám hneď na začiatku prípravy zranilo viacero hráčov a bolo dovolenkové obdobie. Našťastie sa nám podarilo mužstvo posilniť na poslednú chvíľu, vrátili sa zranení hráči a prišli aj výsledky, kedy sme ťahali šesťzápasovú sériu bez prehry. Dojem zo sezóny však pokazili posledné dva zápasy, ktoré sme nezvládli ani herne, ani výsledkovo.

### • Takže sa zmenila zostava a mužstvo posilnili noví hráči?

- Áno, ako som už spomenul, prišli viaceré posily, ktoré do tímu zapadli a postupne sa s mužstvom zžili. Od zimnej prípravy máme ďalšie eso v rukáve, mal by sa k nám pripojiť staronový hráč, ktorý bude tiež veľká posila. Meno zatiaľ

neprezradím, aby sme to nezakríkli a nezla- kol sa prílišného tlaku.

### • Organizovali ste počas roka nejaké futbalové akcie, turnaje?

- Bohužiaľ, turnaje ani akcie sme neorganizovali, keďže sme mali skôr „existenčné“ problémy, ako dať mužstvo dokopy. Turnaj všetkých Úľan bol tento rok na pláne v Pustých Úľanoch, avšak sa pre mňa z neznámeho dôvodu nekonal.

### • Priestory aj areál TJ si postupne zveľadujete, plánujete v týchto renováciách pokračovať?

- Minulý rok sme rekonštruovali tribúnu aj vnútorné priestory šatní a administratívnej budovy a budúci rok plánujeme dokončiť za- teplenie budovy. A potom podľa financií je v

pláne oplotenie okolo hracej plochy a nová dlažba pred budovou TJ. Ešte by som prezradil, ak všetko dobre dopadne, tak nás diváci na jar uvidia v nových dresoch.

### • Zima je časom oddychu, kedy sa snažíte načerpať nové sily. Čo vás po zimnej prestávke čaká najbližšie?

- Tvrdá drina. Ak sa chceme posunúť ďalej a hrať atraktívny futbal, čo bol môj predsezónny zámer, nič iné ako tvrdá robotka nám neostáva. Na začiatku februára nás čaká sústredenie na Počúvadle, čo je naša už tradičná destinácia, kde budeme trénovať dvojfázovo. Máme potom zopár prípravných zápasov, kde chceme ladiť formu na sezónu, dúfam, že sa nám budú vyhýbať zranenia a hráči budú trénovať v hojnom počte.





## Čo nás čaká v roku 2024?

**február** - Karneval pre deti, **marec** - Veľkonočné trhy,  
**apríl** - Stavanie mája, **máj** - Beh oslobodenia, **jún** - Deň otcov,  
**august** - Dni obce, **september** - Uvítanie detí,  
**október** - Úcta k starším, **december** - Mikulášske trhy

## Projekt Podpora rodiny a detí

Naša obec Úľany nad Žitavou sa zapojila do projektu „Podpora rodiny a detí“, ktorý trvá od marca do decembra 2023. Tento projekt je realizovaný s finančnou podporou Nitrianskeho samosprávneho kraja. Projekt „Podpora rodiny a detí“ je zameraný na podporu opatrení sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately. Podporuje rozvoj zručností, aktivizuje voľný čas detí a pomáha predchádzať sociálno-patologickým javom u detí. Taktiež pomáha zabrániť vyčleneniu detí, ktoré sú zo sociálne slabších rodín, zo spoločnosti.



NITRIANSKY  
SAMOSPRÁVNÝ  
KRAJ



## Oslava životného jubilea

V auguste tohto roku oslávila naša občianka **Anna Malíková krásne 90-ročné** jubileum a v novembri tohto roku rovnako oslávila pani **Irena Palacková úctyhodných 90 rokov**. Obom jubilantkám prišiel osobne zagratalovať starosta obce Ing. Rudolf Frýželka s pracovníčkou obecného úradu. Zaželali im veľa zdravia, spokojnosti a pohody do ďalších rokov.



# Spoločenská kronika Úľany nad Žitavou

1. december 2023 – 30. november 2023

### Narodili sa

Nikolas Havran,  
Simona Ferdinand,  
Hana Mária Černá, Teodor Barta,  
Jakub Galo, Emília Žitňáková,  
Zoja Anetta Ostrožlíková,  
Emily Žilinská, Laura Tomášeková,  
Sofia Húdiková, Marko Matlúch,  
Oliver Lehocký, Hana Hrašková,  
Matej Ján Pavlovič, Boris Macek,  
Hana Cviková

### Uzavreli manželstvo

Mgr. Mária Malíková a Mgr. Ján Jakuš,  
Samuel Supek a Veronika Sýkorová,  
Mgr. Zuzana Chovancová a Mária Špleha,  
Martin Hraška a Zuzana Takáčová,  
Mgr. Nikoleta Strelingerová a Filip Bako,  
Bc. Marek Malík a Mária Bachorecová,  
Mgr. Kristína Kollárová a Šimon Vančík,  
Petra Kurčová a Peter Vojtička,  
MDDr. Mária Magulová a Michal Talán

### Opustili nás...

Mária Kurčová, Jana Štefániková,  
Karol Belaj, Marian Maďar,  
Vít Juhás, Anna Vančíková,  
Eva Mikulcová,  
Ján Teplan, Ivan Hlavačka,  
Drahomíra Čellárová, Marcel Juhás,  
Anna Šulková, Mária Štefániková,  
Vlasta Belanová, Peter Sepeši,  
Pavel Lauro

## Štatistické zaujímavosti... 1. 1. 2023 – 30. 11. 2023

Celkový počet obyvateľov s trvalým pobytom v obci je 1531 s priemerným vekom 43,09, z toho je 1300 občanov nad 15 rokov (priemerný vek 49,51), detí do 15 rokov je 231 (priemerný vek 6,98). Narodilo sa 13 detí, zomrelo 15 občanov. Na trvalý pobyt sa prihlásilo 26 občanov a odhlásilo sa 18 občanov. V roku 2023 bol na matričnom úrade v Úľanoch nad Žitavou uzavretý 1 sobáš a uzavreli ho Martin Žilík a Monika Patáková.